

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

Фань Цзинчжао

**на тему: «Прямые иностранные инвестиции в России и Китае:
сравнительно-правовое исследование»**

на соискание ученой степени кандидата юридических наук
по специальности

5.1.3 Частно-правовые (цивилистические) науки

в диссертационный совет МГУ.051.1 (МГУ.12.03)

МГУ имени М.В.Ломоносова

Стоит отметить серьезный вклад автора в осмысление понятия прямых иностранных инвестиций, ограничении иностранных инвестиций, и гарантии прав иностранных инвестиций в России и Китае. Следует высоко оценить научную смелость автора, который не побоялся вступить в сложнейшую профессиональную дискуссию и практически «с нуля» поднял целый пласт проблем, не исследованных ранее в Китае. В Китае отсутствует сравнительное исследование между РФ и КНР об этом.

Актуальность темы диссертационного исследования вызвана продолжающейся стабильностью и неурегулированностью общественных и частных отношений в рассматриваемой области прямых иностранных инвестиций, вызывает социальную напряженность, подрывает доверие к инвестициям. Диссертация Фань Цзинчжао безусловно является актуальным исследованием.

Обращение диссертанта к проблемам, связанным с категорией прямых иностранных инвестиций в правовом регулировании прямых иностранных инвестиций, является весьма своевременным. Диссертация Фань Цзинчжао представляет собой значительный вклад в обоснование и разрешение указанных проблем с позиций науки

предпринимательского права. Научная новизна работы заключается в том, что она является первым комплексным и системным монографическим исследованием регулирования прямых иностранных инвестиций в РФ и КНР после 2020 г. Россия и Китай имеют похожие источники права и правовые традиции, обе страны также сталкивались с похожими неизбежными стадиями развития. В последние годы обе страны находятся в схожей международной ситуации, поэтому сравнительные исследования являются перспективными и способствуют укреплению правового взаимопонимания и сотрудничества между ними. Автореферат диссертации «Прямые иностранные инвестиции в России и Китае: сравнительно-правовое исследование» Фань Цзинчжао в достаточной мере отражает общую проблематику исследования и цели научной работы, сформулированные диссертантом, а также теоретические положения, представленные на защиту. Диссертационное исследование Фань Цзинчжао представляется значимым концептуально проработанным исследованием в области правового регулирования иностранных инвестиций в РФ и КНР. Автором на высоком теоретическом уровне обоснована необходимость современного регулирования иностранных инвестиций в законодательство новых правовых механизмов и правовых средств в РФ и КНР.

Важным аспектом является межотраслевой характер правового регулирования отношений иностранного инвестора, включающий взаимодействие норм как частного, так и публичного права, даже в том числе и административного.

Новизна диссертации обладает высокой научной ценностью для китайских ученых. Тема диссертационного исследования Фань Цзинчжао является актуальной и практически значимой. Данная

работа представляет собой серьезный вклад в теорию иностранного инвестиционного права и решение ряда вопросов совершенствования норм законодательства в сфере предпринимательского права и практики его применения. Сравнительный анализ довольно примечателен, так как потребовалось проведение большой исследовательской работы со стороны Фань Цзинчжао. Научные ссылки на опыт России и Китая соответствуют ожиданиям и правильно отражают академические дебаты в данной области. Регулирование иностранных инвестиций является значимым вопросом теории и практики. Данная работа представляет собой весомый вклад в теорию российского и китайского инвестиционного права, а также предлагает ответы на ряд вопросов совершенствования норм законодательства обеих стран в сфере инвестиционного права и практики его применения.

Работа Фань Цзинчжао написана на актуальную тему, а выводы автора основаны на анализе российского и китайского законодательства, актуальной судебной-арбитражной практике, а также опыта иностранного правопорядка. Предложенные автором решения по улучшению законодательства в сфере иностранного инвестиционного права. Это важное достижение, которое демонстрирует значительный объем проведенной исследовательской работы.

Тем не менее, стоит отметить, что рассматриваемая работа коренным образом отличается от смежных исследований, поскольку затрагивает более глубокие проблемы, нежели чем повсеместно встречающееся описание регулирования иностранных инвестиций, ограничения и гарантии прав иностранных инвесторов. Диссертант показал творческий подход к изучению темы, использовал множество источников публикации известных специалистов отечественного и

правоприменительную практику судов и акты органов государственной власти Российской Федерации. Необходимо отметить комплексность подходов к проведению исследования, которая основана на глубокой проработке теоретического, практического и статистического материала.

Наиболее интересными представляются первое, второе и четвертое положения, выносимые автором на защиту. Указанные предложения диссертанта могут быть определены как содержащие научную новизну, теоретическую и практическую ценность.

В второй главе заслуживают внимания рассуждения автора о том, что нельзя отождествлять прямые иностранные инвестиции и косвенные иностранные инвестиции. Разграничение и определение сущностей данных видов являются важными вопросами современной науки инвестиционного права. В третьей главе следует поддержать разработанные автором классификации гарантий прав иностранных инвесторов по различным основаниям и выявление значения данных классификаций. К числу достоинств проведенного исследования следует также отнести попытку автора разобраться, чем гарантии прав иностранных инвесторов от политических рисков отличается от гарантий прав иностранных инвесторов от правовых рисков и предпринимательских рисков.

С практической точки зрения также весьма значимым является и обращение автора к правовой модели – смешанная модель. Фань Цзинчжао выдвигает очень ценные предложения по повышению критерии прямых иностранных инвесторов и косвенных иностранных инвесторов. Его предложения хорошо сбалансированы. Фань Цзинчжао сосредотачивается на американской модели определения иностранных инвестиций, которая была введена в США после 2019 году.

Автореферат подготовлен в соответствии с предъявляемыми требованиями. Опубликованные работы отражают основное содержание диссертации. Представляющие научную новизну выводы автора апробированы на научно-практических конференциях и в научных публикациях по теме исследования.

Содержание автореферата диссертации на тему «Прямые иностранные инвестиции в России и Китае: сравнительно-правовое исследование» отвечает требованиям, предъявляемым Московским государственным университетом имени М. В. Ломоносова к работам подобного рода и соответствует паспорту специальности 5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки (12.00.03 – гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право).

Ян Чжэньхун — доктор юридических наук, доцент. Юридической школы, кафедры гражданского и предпринимательского права, Хэйлунцзянского университета (杨振宏, 法学博士, 民商法教研室, 副教授, 黑龙江大学法学院)

Контактные данные:

Адрес: Юридическая школа, Хэйлунцзянский университет, улица
Университет, дом 74, город Харбин, Китай, 150080

Тел: +860451-86608114

Адрес электронной почты: 13313692165@126.com

(联系方式:

地址: 哈尔滨市南岗区学府路 74 号黑龙江大学法学院, 150080

电话: +860451-86608114

电子邮件地址: 13313692165@126.com)

Подпись

Дата

2023.11.11